

# 加强农村精神文明建设

## ——论学习贯彻中央农村工作会议精神

人民日报评论员

乡村振兴,既要塑形,也要铸魂。加强农村精神文明建设,是全面推进乡村振兴的重要内容。在中央农村工作会议上,习近平总书记强调要加强社会主义精神文明建设,加强农村思想道德建设,弘扬和践行社会主义核心价值观,普及科学知识,推进农村移风易俗,推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。

农村精神文明建设是滋润人心、德化人心、凝聚人心的工作。习近平总书记高度重视农村精神文明建设,指出“农村精神文明建设很重要,物质变精神、精神变物质是辩证法的观点”,强调“实施乡村振兴战略要物质文明和精神文明一起抓,特别要注重提升农民精神风貌”。各地认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,大力加强农村精神文明建设,切实提升农民精神风貌,不断提高乡村社会文

明程度,推动乡风民风美起来、人居环境美起来、文化生活美起来,为全面建成小康社会提供坚强的思想保证、强大的精神力量、丰润的道德滋养、良好的文化条件。

习近平总书记强调:“乡村振兴是包括产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的全面振兴”。实施乡村振兴战略的总要求是产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕。各级党委和政府要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,深刻认识农村精神文明建设在全面实施乡村振兴战略中的重要地位,准确把握加强新时代农村精神文明建设的基本任务和要求,运用好党的十八大以来农村精神文明建设的成功经验,坚持抓住价值引领这个根本、围绕美丽乡村建设这个主题、突出为民利民惠民这个鲜明导向、运用示范

带动这个基本方法、坚持改进创新这个强大动力,推动农村精神文明建设取得新进步,不断满足农民群众新期待,形成农村发展进步新风尚。

加强农村精神文明建设,必须把握工作重点,绵绵用力、下足功夫。要深入推进农村思想政治工作,深入开展习近平新时代中国特色社会主义思想学习教育,深入宣传党的路线方针和强农惠农富农政策。要切实加强农村思想道德建设,采取符合农村特点、农民群众喜闻乐见的有效方式,推动社会主义核心价值观融入农村,提振农民群众精气神。要扎实开展形式多样的群众文化活动,建立乡村公共文化服务体系,深入推进文化下乡,广泛开展群众乐于参与、便于参与的文体活动,孕育农村社会好风尚。要广泛普及科学知识,推进农村移风易俗,深化文明村镇和文明家庭

创建,旗帜鲜明地反对各种不良风气和陈规陋习,引导形成积极向上的社会风气,大力培育新时代中国特色社会主义乡村文明。要注重新形势下农村青少年教育问题和精神文化生活,特别关心关爱农村留守儿童,完善工作机制,加大资源投入,促进他们健康快乐成长。实现中华民族伟大复兴的中国梦,物质财富要极大丰富,精神财富也要极大丰富。坚持“两手抓、两手都要硬”,以辩证的、全面的、平衡的观点正确处理物质文明和精神文明的关系,把精神文明建设贯穿改革开放和现代化全过程、渗透社会生活各方面,更好构筑中国精神、中国价值、中国力量,我们一定能为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大精神动力。

(新华社北京1月3日电)

### 元旦假期共查处交通违法行为130万起

据新华社北京1月3日电 记者3日从公安部交管局获悉,元旦假日期间,全国公安交管部门日均出动警力19万人次、警车7万辆次,共查处各类交通违法行为130万起。

据介绍,2021年元旦假期,全国各级公安交管部门精心组织、全警动员,全力应对假期出行集中与低温雨雪冰冻天气给交通安全带来的不利影响,确保元旦假日期道路交通安全畅通。小长假期间,全国主要高速公路和国省干道通行总体正常,未发生大范围、长距离严重交通拥堵。

### 北京两日内接种新冠疫苗73537剂

据新华社北京1月3日电 (记者王晓洁 田晨旭)记者在3日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,2021年1月1日至2日,北京全市共接种新冠疫苗73537剂,相关接种信息与北京“健康宝”互通。

按照北京市重点人群新冠疫苗接种工作有关部署,北京市自2021年1月1日起组织各区对9类重点人群开展新冠疫苗接种工作,目前已接种220个接种点启动使用。2021年1月1日至2日,全市共接种新冠疫苗73537剂,未发生严重不良反应。

### NEWS 微新闻

●华中科技大学引力中心团队3日宣布,团队历经15年潜心研究,在量子重力仪研发方面取得突破,近期成功研制并交付有关行业部门首台高精度绝对重力仪。

●记者从重庆市大数据应用发展管理局获悉,继重庆、四川两地正式实现省级数据共享平台互联互通后,近日川渝两地又实现首批政务数据跨省份共享。

●记者3日从云南省人社厅获悉,“十三五”以来,云南积极推动就业扶贫工作,截至2020年11月底,全省已开发44.31万个乡村公益性岗位,帮助群众就业增收。

●成都市近期在全市范围内重点部署开展网约车行业专项整治行动,17天共检查网约车1778台次,查处网约车违规案226件。

均据新华社电

### 河南发现隋代汉白玉石棺床墓



近日,一座规模较大、布局严谨的隋代汉白玉石棺床墓在河南安阳被发现。专家表示,该墓砌筑和雕刻技术高超,为研究隋代美术工艺提供了新的实物资料,对研究民族及宗教融合具有重要意义。墓志显示,该墓是隋开皇十年(公元590年)鞠庆夫妻合葬墓,墓葬的形制为砖室石棺床墓。两合墓志字迹工整、笔画优美,描述了墓主及其夫人的出身和生平。鞠庆此前史书并无记载。

图①:工作人员在对石棺床的彩绘进行加固。图②:隋代汉白玉石棺床墓内出土的瓷俑。图③:石棺床上壸门及壸门内的瑞兽。

新华社记者 李安 摄

### “天问一号”飞行里程突破4亿公里 今年将进入环火轨道并着陆火星

新华社北京1月3日电 (记者胡喆)记者从国家航天局获悉,截至1月3日6时,“天问一号”探测器已经在轨飞行163天,飞行里程突破4亿公里,距离地球约1.3亿公里,距离火星约830万公里。探测器姿态

稳定,按计划将在一个多月后实施近火制动,进入环火轨道,准备着陆火星。

“天问一号”任务是我国独立开

展行星际探测的第一步,将通过一次发射实现对火星的“绕、着、巡”,

即火星环绕、火星着陆、火面巡视。

“天问一号”探测器总重约5吨,由环绕器和着陆巡视器组成,着陆巡视器主要包括进入舱和火星车。目前,环绕器已完成第三次在轨自检,各系统工作正常。

### “熊猫”“泰山”“龙犬”“云雀”…… 机器人成了云上农场“新农人”

生长表现和病变情况……

凤岐茶社是一家以“互联网+众创空间”模式构建的创业服务机构,多年来一直积极探索通过农场和农业数字化“上云”打造智慧农业,更好地带动农业产业发展。

山东寿光的西红柿、黄河口的螃蟹、西藏拉萨的天山雪菊,透过凤岐茶社“农业大脑”的大屏幕,所有种植场景都仿佛触手可及。

有了机器人的加持,农业生产的效率大大提升。借助物联网技术,土壤中铺设的传感器能够实时监测土壤湿度,提醒农户们“该浇水了”;温度、湿度、光照等数据都能通过物联网实

时“上云”,给农业生产的标准化、智能化提供充分的数据支撑。

通过云上农校,凤岐茶社对农业生产第一线的农民开展数字农技培训,培养了一批会技术、懂数据的现代农民,并通过推进农业标准化生产,提高农产品附加值。

农户生产出来的农作物标准化后,便从农产品摇身一变成为了农业商品。农业企业售出的农产品,消费者可扫码一键溯源,既能看到产地信息,又能够看到农产品从小苗开始的生长全程,消费者买得安全又放心。

刚刚过去的2020年,新冠肺炎疫情给传统农业的农产品流通等带来了

很大的冲击。谭家湾云上农业试验场负责人傅骞说:“借助云上农业,能够实现跨区域的云端协同。疫情期间,凤岐茶社的云上农场在48小时内就完成了从山东寿光到上海奉贤区医院和浙江乌镇的两次蔬菜补给任务。”

展望2021年,傅骞希望有更多的专家技术团队和企业入驻谭家湾云上农业试验场,开发出更多的新产品和新技术,最终通过新产品、新技术的应用推广,提高农业生产效率,助力推动藏粮于技,更好保障食品安全,并为各涉农主体打造一个科技的“金扁担”。

记者 崔力  
新华社杭州1月3日电

### “十三五”期间我国新增湿地面积300多万亩

据新华社北京1月3日电 (记者胡璐)湿地被誉为“地球之肾”,是生物多样性富集的生态系统和人类重要的生存环境之一。记者3日从国家林草局了解到,“十三五”期间,我国新增湿地面积300多万亩,湿地保护率达到50%以上。

国家林草局有关负责人说,

“十三五”期间,我国统筹推进湿地

地保护与修复水平。安排中央财政投入98.7亿元,实施湿地生态效益补偿补助、退耕还湿、湿地保护与恢复补助项目2000多个。同时,初步建立起以国际重要湿地、国家重要湿地、湿地自然保护区、国家湿地公园为主体的全国湿地保护体系。“十三五”期间,新增国际重要湿地15处,新增国家重要湿地29处,国际重要湿地总数达64处;新增国家湿地公园201处。

### 芭蕾舞剧《过年》在京上演



1月3日,演员在表演芭蕾舞剧《过年》。

当日,由中央芭蕾舞团创作表演的芭蕾舞剧《过年》在北京天桥剧场上演。该剧改编自《胡桃夹子》,以独具中国特色的春节庙会、除夕团圆、爆竹辞岁等画面为场景,其中穿插着勇斗怪兽“年”、仙鹤起舞等展现中国传统元素的“梦境”故事,以中西合璧的方式上演了一出精彩纷呈的“过年”大戏。

新华社记者 金良快 摄

### 经新疆进出境中欧班列创新高

据新华社乌鲁木齐1月3日电 (记者符晓波)记者从中国铁路乌鲁木齐局集团有限公司获悉,截至2020年12月31日,2020年经新疆进出境中欧班列达9679列,创历史新高。

2020年,中欧班列承接了大量由海运、空运转移的出境货运业务,新疆阿拉山口、霍尔果斯口岸实施了扩能改造,并通过不断优化运输生产组织,提升铁路口岸运输能力和作业效率。

### 我国发现7000万年前正孵卵的窃蛋龙化石

据新华社昆明1月3日电 (记者岳冉冉)我国古生物学家通过研究江西赣州出土的一组恐龙化石后发现,这是世界上罕有的同时保存有成体、胚胎和蛋窝的窃蛋龙孵卵化石。该组化石是在距今约7000万年前的地层中发现。成年个体窃蛋龙长约2米,前肢向后下张

开,覆盖在蛋巢之上,后肢折叠在身体下方,整个身体位于蛋巢中心,与现代鸟类的孵蛋姿态一致。巢内有24个蛋,呈上下三环排列。

该成果已于近日在线发表在了国际期刊《科学通报》上,由云南大学、中科院古脊椎动物与古人类研究所等单位共同完成。

### 汉风美学魅力引人入胜



1月3日,参观者观看汉风美学新媒体艺术展。

近日,“公园前202号”汉风美学新媒体艺术展在上海宝龙美术馆举行。该展览对中国传统文化元素重新组合与创作,通过现代展览技术呈现汉文化的美,吸引市民前来参观。

新华社记者 张建松 摄

### 塞外冬色美如画



这是在新疆伊犁哈萨克自治州昭苏县天马旅游文化园拍摄的奔驰的骏马(2020年12月20日摄)。寒冬时节,位于新疆西北部的伊犁河谷一片银装素裹,连绵起伏的群山与天空相连,冰封的湖面、广袤的雪原、奔驰的骏马等构成一幅幅美丽的画卷。

新华社记者 丁磊 摄